

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XIX.—Núm. 5.460

Palma de Mallorca.—Viernes 13 de Enero de 1939 3.º T.

Precio: 15 céntimos

## UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

## UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

## UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

### Continua victorioso y arrollador el avance nacional en Cataluña, donde las tropas nacionales son recibidas con aclamaciones

#### Fueron ocupados los pueblos de Falset, Tivisa, Agramunt, Barbará, Marsá y otros, así como numerosas e importantes posiciones; cogiendo a los rojos más de 1.400 prisioneros y mucho material, entre éste una batería completa

En Extremadura no sólo se mantiene nuestra línea, sino que se bate al enemigo mejorando nuestras posiciones

#### EN COMBATE AEREO FUERON DERRIBADOS 5 AVIONES ROJOS SEGUROS Y 3 PROBABLES

### NOTICIAS OFICIALES

#### Avance de Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 12

En Cataluña ha continuado el victorioso avance de nuestras tropas batiéndose duramente al enemigo y arrollándose donde intentó extremar su resistencia.

En las cercanías de Agramunt pueblo que fué ocupado se libró brillante batalla en la que los rojos fueron destrozados y batidos alcanzando nuestras fuerzas importantes posiciones al Sur y Este de dicho pueblo y el nudo de comunicaciones que en él existe habiendo también ocupado a continuación el pueblo de Puigvert de Agramunt y otras posiciones.

En la zona del Canal de Urgel se conquistó el pueblo de Preixada y en la zona al sur del mismo Canal el avance en la tarde de hoy había alcanzado más de siete kilómetros desde la base de partida, habiéndose ocupado los pueblos de la Guardia del Prats, Barbará, Prenafeta, y posiciones al Este del último de ellos que dominan la carretera de Pla de Cabra a Valls teniendo la de Sarreal a Artesa cortada en una extensión de cinco kilómetros.

Los habitantes de estos pueblos lo mismo que los de los conquistados en anteriores jornadas reciben a la tropa aclamándola así como al CAUDILLO y besando las manos de los soldados liberadores.

En el sector de la costa las tropas han ocupado el importante nudo de comunicaciones de Falset, el pueblo de este nombre y el de Marsá.

Es muy grande el número de prisioneros, armamento y material recogido así como la cantidad de depósitos de todo orden abandonados por el enemigo en su constante retroceso.

En Extremadura nuestras tropas no solo mantienen la integridad de la línea sino que han batido al enemigo contraacando y mejorando nuestras posiciones.

Salamanca 12 de enero de 1939.—3er. Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

#### Ampliación del Parte anticipado

En Cataluña además de los pueblos ocupados en el avance del parte de hoy se han conquistado los de Colfret, Puellas, Forest Santa Ana, La Barceloneta, Belmunt de Tarragona, Mas Roig, Darmós, Tivisa, Ginestar y Rasquera. Y varias posiciones entre las que se cuentan los vértices Ciscar, Faneca, y Comodats, Pla de Neda, Totalgros, Clot de San Juan, Bardina y vértice Molas, Moltó.

El número de prisioneros hechos se eleva a unos 1.400 y entre el armamento y material abundantísimo que se ha recogido figura una batería completa del 10,05 que ha caído en nuestro poder con su personal, un tanque ruso y gran depósito de municiones.

En un solo sector se han cogido más de 300 muertos del enemigo.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En combate aéreo han sido derribados hoy en el frente de Cataluña cuatro «Curtiss» y un «Rata» seguros y dos «Curtiss» y un «Rata» probables.

Salamanca, 12 de Enero de 1939.—3er. Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

#### Los pueblos ocupados

**Falset.**—Villa, cabeza de partido judicial, de 3.065 habitantes. Unida por carretera a Reus y Tarragona, a Gandesa, Gratallops, Vilellas y Bellmunt. Estación férrea de la línea Madrid-Barcelona. Hay una fuente de aguas renombradas para el tratamiento de la dispepsia. Minas de plomo y otros metales. Produce cereales, legumbres, vinos, avellanas, almendras, aceite, frutas y hortalizas.

**Tivisa.**—Villa con Ayuntamiento de 4.517 habitantes, a 18 kms. de Falset, a 34 de Tarragona y a 11 de Mora la Nueva. Canteras de cal y de yeso. Produce cereales, aceite, vino, almendras, algarrobas, higos, legumbres, cera, miel, leña, maderas de construcción, patatas y frutas y hortalizas; y cria ganado cabrío y lanar.

**Agramunt.**—Villa con Ayuntamiento con 2.648 habitantes, a 33 kms. de Bafaguer y a 45 de Lérida. Produce trigo, cebada, avena, centeno, maíz, aceite, vino, legumbres, cáñamo, hortalizas, frutos; pastos y leña; cria ganado lanar.

**Barbará.**—Lugar con Ayuntamiento de 1.325 habitantes, a 7 kilómetros de Montblanch y 23 de Tarragona. Le baña el río Anguera. Produce cereales, aceite, hortaliza y legumbre.

**Marsá.**—Lugar con Ayuntamiento de 1.263 habitantes, a 2 kms. de Falset y 27 de Tarragona. Unino por carretera a Alcolea, Molá, Capsades y Falset. Estación férrea de la línea Madrid-Barcelona. Produce cereales, vino, avellanas, almendras, higos, aceite, legumbres y patatas; cria ganado lanar.

**Preixana.**—Lugar con Ayuntamiento de 946 habitantes a 20 kilómetros de Cervera y a 5 de Lérida. Produce trigo, centeno, cebada, alfalfa, maíz, remolacha azucarera, aceite, vino y hortalizas. Le baña el Canal de Urgel y el río Corp.

### NUESTROS COLABORADORES

#### Un asombro significativo

La leyenda de la popularidad napoleónica es posterior al Emperador. A ella contribuyeron el romanticismo, el cancionero de Béranger, las diatribas de Chateaubriand, los versos de Victor Hugo, el impenitente liberalismo de los Borbones y el destierro de Santa Elena. La realidad es que, a lo largo del Imperio, Napoleón devino insostenible. El mismo había profetizado que Francia acogería su caída con un suspiro de alivio. Y así fué, pues hasta el Ejército cien veces glorioso de la epopeya napoleónica, se manifestó cansado y pasivo ante el pronunciamiento de unos mariscales que tuvieron a bien guardar antesala en el domicilio del Emperador de Rusia, cuando el Emperador de Francia aun no había abandonado su palacio de Fontainebleau.

Herederero de la Revolución Francesa, Bonaparte se agotó en la liquidación de aquella caótica testamentaria. La Revolución había arruinado la Hacienda, desorganizado el Ejército y anulado la Marina. Sin embargo, el material artillero, legado de Luis XVI, era el mejor de su época, como se pudo comprobar en el cañoneo de Valmy. Las clases profesionales y los oficiales facultativos del Ejército real encuadraron perfectamente a los reclutas de la joven república. La mejor escuela de guerra es la guerra misma y como Francia no cesaba de batirse contra unos y otros, resultó fácil para el genio militar de Napoleón reorganizar el Ejército revolucionario multiplicando, de paso, su capacidad ofensiva.—Los mejores técnicos del antiguo Régimen, llamados por Bonaparte, pusieron orden, con mano férrea, en el galimatías de la Hacienda republicana. Fueron exhumados aquellos impuestos cuya impopularidad había determinado la convocatoria de los Estados Generales y el inicio del ciclo revolucionario, viniendo así a terminar éste, con toda exactitud e inutilidad, en el mismo punto inicial de partida.

La República Francesa había renunciado solemnemente a la guerra, pero sus casuistas no tardaron en distinguir dos clases de guerras: las imperialistas o de anexión y las democráticas o de liberación. Con alternativas de éxitos y fracasos, el ejército republicano se había instalado en Bélgica, mirando orgullosamente hacia Inglaterra. Acto seguido, los exégetas de la orden republicana declararon que las tierras ocupadas eran simplemente departamentos franceses liberados.—La anexión quedaba, pues, escamoteada.

Los ingleses dieron en no admitir tan fina casuística, ya que para ellos había sido, era y es cuestión de honor y tradición el que las bocas del Escalda no pertenezcan a ninguna potencia de primer orden. Hasta entonces habían simpatizado con la Revolución Francesa. La caída de los Borbones rompía la alianza franco-española. Los motines y la disciplina republicana anulaban el poderío naval y militar de Francia. Era el desquite de Norte América, a cargo de los mismos franceses. Pero, coincidiendo con la ocupación de Amberes, la Gran Bretaña se sintió súbitamente enternecida por Luis XVI y declaró la guerra a Francia.—Algo semejante ocurrió en 1914; sabido es que Inglaterra permaneció indecisa hasta que la violación de Bélgica determinó su intervención en la campaña mundial.

El herederero de la Revolución Francesa estaba, pues, fatalmente obligado a luchar con la primera potencia marítima del mundo o a enajenar la herencia recibida. Napoleón no podía improvisar una escuadra—que la República había anulado—ni menos desprenderse de unas tierras que eran ya oficialmente francesas.—Los fracasos navales de Aboukir y Trafalgar marcan el destino de Bonaparte. Invencible en el mar, Inglaterra sólo puede ser reducida mediante el bloqueo. Es pues indispensable que los puertos del continente se cierren para ella. ¿Aceptaría Europa este ukase verdaderamente imperial? ¿Soportaría Francia la ruina de su comercio?—He aquí sintetizada la trágica necesidad de las guerras imperiales en Occidente y la razón de ser del despotismo napoleónico en Francia.

Durante el Imperio, la policía francesa organizada por Fouché, llegó a ser la mejor de Europa. ¿Que no sabrían los empleados de este cuerpo acerca de la impopularidad de Napoleón? Mientras el Emperador se hielia en Rusia, un General desequilibrado y desconocido se apodera de casi todo el engranaje oficial del Imperio. Le basta con presentarse en los centros oficiales y exhibir unos documentos falsificados. Todos obedecen sin rechistar. Nadie se acuerda del Emperador ni de su dinastía.

Hay otro síntoma, no menos elocuente, de esa impopularidad y es el informe que un Jefe superior de Policía eleva al Ministro.—«Hallándome de ronda en las inmediaciones de las Tullerías—dice el funcionario—sorprendí anoche a un hombre que pegaba pasquines en la fachada del Palacio. Ordené la rápida detención del miserable y, cual no sería mi asombro cuando comprobé que los pasquines eran de alabanza y adhesión a S. M. I.»

Y lo verdaderamente asombroso es que el asombro del policía no asombró a nadie.

MIGUEL VILLALONGA

### POR EL APACIGUAMIENTO INTERNACIONAL

#### La estancia de Chamberlain y Halifax en Roma

##### Mussolini recibe a los ministros ingleses

Roma.—A las cinco y media de esta tarde el Duce ha recibido a Chamberlain y lord Halifax. Estuvo presente en la entrevista el Conde Ciano. La conversación duró una hora y quince minutos.

##### Un homenaje a Chamberlain

Roma.—La Asociación Italo-Británica ha entregado a Chamberlain en nombre de sus miembros fundadores, un mensaje en el que expresa su mayor estima por la ingente labor realizada por el primer ministro británico con el propósito de unir

En la España del futuro nadie tendrá derecho a dejar sus capitales inmóviles e improductivos.

Al mismo tiempo, el Estado abordará grandes proyectos de obras públicas, con lo que el principio que proclama la España nacional del "derecho al trabajo", ha de ser una realidad.

PALABRAS DEL CAUDILLO

nuevamente con lazos de amistad a la Gran Bretaña con Italia. El mensaje termina diciendo: «Que Dios os ayude en el cumplimiento de vuestra inspirada misión».

Aunque el tono de las conversaciones es cordial, se progresará poco

Roma.—Las conversaciones anglo-italianas han continuado con una conferencia entre Chamberlain, Mussolini, Halifax y Ciano, que duró desde las 17'5 hasta las 18'50.

A la salida de la reunión Chamberlain eludió hacer ninguna declaración.

Mussolini y Ciano permanecieron en el despacho del Duce unos 15 minutos.

La impresión general de esta noche en los círculos políticos es que, aunque el tono de las conversaciones ha sido muy cordial, poco progreso puede actualmente esperarse sobre las grandes cuestiones internacionales, tales como el Canal de Suez, la cuestión de España, etc.

El «statu quo» debe mantenerse («Le Matin»).—Observaciones generales y la mediación de Inglaterra («L'Oeuvre»).—Mussolini subrayó sus deseos de paz («Le Jour».)

Paris.—El periódico Le Matin declara en su edición de la mañana que en las conversaciones celebradas entre Chamberlain y el Duce el jueves por la mañana, aquél había tomado la iniciativa en mencionar el problema franco-italiano.

Basándose en los puntos del acuerdo italo-ingles, señaló la necesidad de que se mantenga el «statu quo» del Mediterráneo.

Señaló la conveniencia de que la campaña de la prensa italiana contra Francia acabase, siendo Inglaterra la que apoyaría ciertas demandas de los italianos.

Inglaterra no aprobaría ninguna demanda de cesiones territoriales.

Según L'Oeuvre la conferencia se refirió a observaciones generales y en la que Mussolini ha dado su parecer para que Inglaterra fuese intermediaria entre Italia y Francia.

Le Jour declara que Mussolini se refirió al acuerdo de Munich subrayando su deseo de paz pero insistiendo en que las demandas italianas para la pacificación se cumplan completamente.

En relación con la cuestión española Chamberlain ha prometido una mediación pero Mussolini no opinó de la misma manera.

El banquete del Palacio de Venecia.—El espíritu de Munich no ha desaparecido.—Comentarios del Corriere della Sera.—La función de gala Milán.—La prensa del jueves por la mañana comenta con extensión los brindis que se pronunciaron en el banquete del Palacio Venecia.

El Corriere della Sera declara que las alusiones frecuentes al acuerdo de Munich dan a entender que el espíritu de Munich no ha desaparecido y que dicho pacto no se desaprueba.

El periódico añade que las declaraciones de Chamberlain aunque aprobadas en el lenguaje extremadamente diplomático podrían ser descritas como las palabras de un hombre honrado que quiere genuinamente entrar en negociaciones.

Comentando las negociaciones en general, el periódico declara que Mussolini ha declarado de una manera inequívoca una vez más que la nación italiana quiere la paz y la justicia. Para nosotros la justicia es inseparable del amor y de la paz.

Nuevos problemas surgen, entran en la historia nuevas potencias, la sociedad cambia y los intere-

### ACOTACIONES

HOMENAJE AL HEROISMO VENCEDOR.—Las contingencias de la guerra han hecho renacer en Mallorca el afán por las cosas y los hombres del mar, han revivido en los corazones mallorquines la solidaridad fecunda con los que sobre el tapiz movible de las aguas viven, laboran y, en esta Cruzada, luchan y triunfan y mueren para hacer posible la España Imperial.

Mallorca fué, a través de los siglos, cuna de marineros y sede de buques y empresas navieras: unas veces de carácter bélico, de lo que es exponente la figura histórica del General Barceló; otras de carácter pacífico y comercial, como las naves que surcaban el Mediterráneo, con el cerebro y el corazón directores en la esbelta Lonja y en el centro doctrinal del Consulado de Mar.

Ahora, toda aquella afición a las cosas del mar se ha polarizado en dirección a los marineros que montan perennemente la guardia sobre las cofas y sobre las cubiertas de los buques que pasean orgullosamente los colores de la bandera de España por el Mediterráneo.

La situación privilegiada de Mallorca y su adscripción decidida, desde la autora, al glorioso Atacamiento Nacional ha conquistado para nuestras aguas el valor de una posición central y directora de gran influencia en la contienda.

No era solamente el repertorio del aguilardo a la juventud marinera y combatiente lo que se verificaba. En el fondo del corazón de la multitud que vibraba enervorizada la tita la solidaridad en una misma empresa, la cordialidad intensa hacia la tripulación merecidamente condecorada, y el deseo de rendir un homenaje de reconocimiento y gratitud patrióticas hacia quienes han escrito una de las más bellas páginas de la historia de la guerra española en el mar.—R.

ses se mueven en dirección determinada.

¿Es posible que Italia, que tiene una población actual de 44 millones de habitantes sin contar con los diez millones en el extranjero permanezca en la misma posición modesta asignada a ella que cuando solo tenía 21 millones?

Es lógico que la Italia de Mussolini repita la renuncia de Agostino Depretis?

¿Las rutas del Mar Rojo y del Mediterráneo permanecen inseguras por que lo quiera la arrogancia de las demás ahora que Italia ha conquistado un Imperio africano? ¿Puede ser pedido que aceptemos las posiciones privilegiadas que las otras naciones han obtenido ilegalmente en el Mare Nostrum?

Anoche celebró con gran entusiasmo la función de gala cantándose dos actos de Falstaf y un baile de espectáculo.

Los ministros británicos fueron ovacionados.

Interesante artículo del diario oficial alemán «La Correspondencia política y diplomática», sobre la visita a Roma de los ministros ingleses.

Berlin.—La visita de Chamberlain y Halifax a Roma es objeto de un interesante artículo en el diario oficial «La Correspondencia política y diplomática» en el que dice:

El statu quo en el Mediterráneo es una concepción que dista mucho de la realidad. Mientras la calma ha sido restablecida en otras partes de Europa que hace poco tiempo eran miradas como centro de disturbios peligrosos la situación no pue-

de ser considerada como satisfactoria en el Mediterráneo. Había habido un cambio en la balanza del poder en el Mediterráneo Oriental, relacionado con la Siria y las transformaciones del estado de este país no aparecían suficientemente consolidadas.

cuencia ha formulado. Es de esperar que el nuevo hecho producido en el Mediterráneo y en relación con el país unido con amistades políticas con Alemania, se ha tenido en cuenta esta legítima necesidad de Italia en el Mediterráneo, mar que también es de vital importancia para el Imperio británico, y la conclusión de una situación inestable sería por consiguiente de vital interés para el gobierno británico para informarse en Roma y adquirir una noción más precisa sobre la verdadera situación de la cuestión, y pudiera conseguir reunir una conferencia en la que se discutiera un tratado bilateral.

INFORMACION LOCAL

El Cupón del Ciego Sorteo del día 12 de enero 1939. 3.º T. Número premiado: 566, con 40 ptas. Aproximaciones: 565-567, con 3 pesetas. JARRIBA ESPAÑAL

U. S. Poblense presenta un recurso que la Federación sabrá cuidar de esclarecer la verdad. A los poblenses se les perjudica con los dos puntos que gana, otros dos por dar el partido por perdido y con otros dos de la clasificación general y entiende la U. Sportiva que tal castigo es rigurosamente excesivo por la falta cometida al atribuirle una retirada que está sobre el tapete de la Federación, pero que de ninguna manera se le puede castigar con los dos puntos de la clasificación, y en la confianza que el comité directivo comprenderá la razón que le asiste. El próximo domingo deben poner los poblenses toda su voluntad para la obtención de los dos puntos pues de ser atendido su recurso llevaría en sí la posesión del título de campeón. Por lo expuesto se comprenderá cuan interesante se presenta la lucha en el campo de los poblenses y más aun por la igualdad de fuerzas de los contendientes demostrado en las victorias obtenidas sobre sus contrincantes de igual categoría.—Extremo Canta».

SE ENTREGÓ AYER El Aguinaldo del Combatiente a la tripulación de un buque de nuestra Escuadra

Ayer tarde a las cuatro, en la explanada del muelle, frente a la Base Naval, se celebró el acto de entrega del Aguinaldo del Combatiente a la tripulación de un buque de nuestra Escuadra. Estaban presentes el Excmo. señor Almirante Jefe de las Fuerzas de Bloqueo del Mediterráneo señor Moreno; Jefe de Estado Mayor de la Armada señor Ozamiz; Ayudante de S. E., Conde de Alba Real del Tajo; Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, don Canuto Boloqui; Comandante de Marina señor Rodríguez Acosta; Alcalde don Mateo Zaforteza Musoles; don Jaime Oleza, Delegado de Frenes y Hospitales; doña Antonia Socas de Zaforteza; señora Gaitán de Ayala y gran número de señoritas pertenecientes a Frenes y Hospitales y a Falange Femenina. Frente a la Base Naval, formó la dotación del buque y previa la revista del señor Almirante, fué entregado a cada uno un paquete contenido dulces y turrónes y un cigarro puro. Seguidamente fueron interpretados «Oriamendis», «Cara al Sol» y finalmente el Himno Nacional. El Almirante dió los gritos de ritual después de interpretarse el Himno de Falange y el Alcalde los de Franco, Franco, Franco, Viva y Arriba España y un Viva a la Marina Española, que fueron contestados por la heroica tripulación y público que se había estacionado en aquellos alrededores.

EN ZAMORA El III Congreso de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Zamora.—La sesión del III Congreso de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS dió comienzo ayer mañana con la lectura de varias ponencias sobre protección a la maternidad, artesanado y escuelas de artes presentadas por las delegadas provinciales de Baleares, Soria, Marruecos y Orense. Intervino luego la Regidora Central que marcó el funcionamiento de sus servicios y la de educación física, marcó luego la lección correspondiente al servicio que entiende encomendado. Terminó la sesión de la mañana Fray Justo Pérez de Urbel que pronunció su tercera conferencia sobre religión y moral, indicando el modelo moral a que debe ajustarse la mujer española, haciendo siempre referencia a la magna figura de Isabel la Católica. Habló de la fortaleza como principal virtud en que se ha de asentar la moral femenina para la que es preciso practicar la constancia y someterse a una disciplina. La sesión de la tarde fué iniciada por Camen García el Salto, regidora central de enfermeras que habló de la labor realizada por este servicio por las muchachas de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS. A continuación don Antonio Quintana secretario nacional de educación dió lectura a la ponencia presentada por el ministerio de Educación Nacional sobre las escuelas del Hogar cuya implantación y organización ha afrontado la sección femenina. Por último pronunció un vibrante y elocuente discurso, sobre la revolución como exigencia histórica. Cuantas veces—dijo—fué llamada España a salvar a Europa y con ella todo el mundo. El pueblo español obediente a la voz valiente de la sangre saltó las encrucijadas de la

Comandancia General de Baleares Servicio de Plaza para el día 13 de Enero de 1939. 3.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Juan Fuster Rossíñol. Imaginaria.—Comandante de Infantería, don Jaime Cereceda Gargolío. Visita Hospital.—8.º Capitán de Infantería. De orden de S. E.—El Coronel Jefe de E. M., Manuel Alvarez de Sotomayor.

EDICTO D. Alfonso Garrote Rojas, Teniente Auditor de la Armada, y Juez Permanente de esta Jurisdicción.

HAGO SABER: Que habiéndose debidamente justificado, el extraviado el nombramiento de Cabo de Fogonero de la Armada, a nombre de Jacobo Camaño Fernández, natural de Muros, (Coruña), de 39 años de edad, por el presente Edicto, se anula dicho documento, advirtiéndose a la persona que lo hallase o tenga en su poder, la obligación que tiene de entregarlo, en este Juzgado Permanente n.º 2, pues de no hacerlo, incurrirá en la responsabilidad que hubiere lugar por uso indebido de documentación. Palma 12 de enero de 1939. 3.º T.—El Juez Permanente, Alfonso Garrote Rojas.

EDICTO Juzgado Permanente de la Comandancia General de Baleares, Comandante de Infantería don Mateo Bosch Sansó

Por medio del presente se requiere a la persona que actualmente tenga en su poder el aparato de radio marca Philips tipo 336, n.º 191274, para que comparezca ante este Juzgado, (Instituto Ramón Llull), antes del día 25 del actual; advirtiéndose que de no cumplir el presente requerimiento, le parará el perjuicio que en derecho haya lugar. Palma de Mallorca 10 de Enero de 1939.—III A. T.—El Comandante Juez, Mateo Bosch.

COÑAC V. O. S. COÑAC CREADOR MÉRITO

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO Robo de dinero, alhajas y otros efectos

En la casa de campo denominada «Sa Torre», término municipal de San Lorenzo de Descardazar, se cometió el día 9 de los corrientes un robo. El morador de dicha casa, Juan Sureda Llinás, de 52 años, interrogado por la Guardia civil manifestó que a las cinco de la tarde del indicado día, al regresar encontró la puerta de su casa abierta, observando que en el cuarto dormitorio había la ropa esparcida por el suelo. Practicó un registro y halló a faltar 300 pesetas en billetes del Banco de España, 6 sábanas, 2 tohallas, 2 anillos de oro y 2 alfileres del mismo metal. De las diligencias practicadas por la Guardia civil resulta que el ladrón o ladrones penetraron por la puerta utilizando la llave que el inquilino de la casa había dejado detrás de la persiana de una ventana. El hecho ha sido denunciado a la autoridad judicial. Riña En Alaró, con el atestado instruido al efecto, la Guardia civil ha denunciado al Juzgado municipal a Bernardo Sureda Bibiloni y Bartolomé Moyá Campins, por haber sostenido una riña, sin causarse lesiones. Sustracción de prendas de vestir En Selva ha sido puesta a disposición de la autoridad judicial la vecina del lugar de Biniraitx, Francisca Martí Coll, autora de la sustracción de dos camisas, propiedad de Jerónima Mateu Frau.

TEATRALES Lírico

Fué estrenado ayer en este coliseo con éxito grandioso el film «Señores y criados». «Señores y criados» es una magnífica comedia musical graciosísima y llena de situaciones cómicas, original de Impekoven y Ritter. El argumento es sencillo y entretenido. La música es un primor que el público escuchó con sumo agrado. El maestro Leo Lux puede estar orgulloso de su obra. Durante el «film» desfilan por la pantalla tres épocas mostrando sus cambios de costumbres y de ambiente. Hans H. Zerlet, director de la película, ha cuidado el mínimo detalle y ha logrado una de las mejores producciones de la Hispano-Italo Alemán Films. Hans Shonker, José Stockel, Fita Benkhoff, Rosse Strader y Ursula Deinert, mostraron su arte durante toda la película. DEL CARNET Ayer mañana salieron para la península doña Teresa Lorach, doña María A. López y doña Eloísa Conde. El hogar de nuestro amigo don Luis Esterlich y doña Leonor Sancho, se ha visto aumentada con el nacimiento de una niña. Tanto la madre como la recién nacida siguen en estado de perfecta salud. DR. ROGLÁ Nuevo domicilio Pecho - Corazón SOL, 11

La guerra española desde el extranjero

El partido socialista belga deja en libertad al gobierno sobre el reconocimiento del gobierno nacional Bruselas.—Después de largos debates el bureau del partido socialista ante la amenaza de la dimisión del primer ministro y las consecuencias de una crisis ministerial, aprobó una orden del día favorable a la política interior y exterior del Gobierno al que deja libre de decidir sobre la cuestión de Burgos. Como comenta «Le Journal» la ofensiva nacional París.—El comentario que hace el diario «Le Journal» sobre la ofensiva de Franco en Cataluña es el siguiente: «Las últimas batallas han sido verdaderamente coronadas de gloria para los soldados de Franco. Todos los pueblos de esta región aún sufrían desde hace tiempo grandes privaciones, debidas a haber estado requisada toda la producción de los campos para el ejército repu-

blicano. En Mollerusa, centro agrícola, gran número de personas no habían probado bocado desde hace una semana y tal estado físico confirma el profundo desorden que reina en la vecina república. En esta batalla Franco se ha apoderado de las principales carreteras que desde Lérida se dirigen en tres direcciones. De Cataluña al norte hacia Seo de Urgel, el éste hacia Barcelona y al sur hacia Tarragona. Los diarios y círculos oficiales Ingleses creen inminente la victoria total de las fuerzas nacionales Londres.—Los diarios y los círculos oficiales militares comentan el fulminante avance nacional en el frente de Cataluña en los sectores del Norte de Artesa y sur de Borjas Blancas. Dicen los periódicos Ingleses que todo el frente se halla gravemente amenazado y es inminente la victoria total de las fuerzas nacionales.

DEPORTES Futbol Una final interesante en La Puebla

Hemos recibido la siguiente nota: «De verdadera final puede titularse el partido que se ha de celebrar en La Puebla el próximo domingo entre los equipos U. S. Poblense y Recreativo que llevan mejor puntuación en el presente Campeonato de 2.ª categoría. El Recreativo ganó en los dos partidos con el Hércules y ganó y empató con el Man cor. Igualmente le ha sucedido a la U. S. Poblense, pero al jugar en el campo del Recreativo los poblenses disconformes con la actuación del árbitro, salen del campo y bienamente requeridos por el señor Font continúan el partido y salen victoriosos por 4 a 3. El Recreativo protesta el acta y el capitán de dicho equipo manifestó que no fué requerido para continuar amistoso; El árbitro suscribe el acta dando fe del resultado de 4 a 3 pero afirma también que los poblenses se retiraron y en convenio de los capitanes continuó amistoso. Los capitanes y testimonios lo demuestran y ante la serie de anomalías que suscribe el señor Font, la

La situación de la España roja

Lo que es el teatro proletario Madrid.—Ayer se celebró en un teatro de Madrid el estreno de «Prostitución», obra que venía anunciando hace unos días la speaker de Radio Madrid. El teatro se hallaba completamente lleno, y dado el interés que ha despertado, estaban ocupadas todas las localidades, la mayor parte por afiliadas a la Unión de muchachas libertarias. En el proscenio se hallaban las autoridades rojas, entre las cuales recordamos el jefe de propaganda San Andrés, su esposa, el comisario político Jesús Hernández, con su madre, algunos universitarios de la FUE y la presidenta de la Unión de muchachas libertarias, Celia Bustamante. El argumento, muy interesante por cierto, tenía por protagonista un comisario político que en las trincheras rojas pasaba grandes peripecias enganchándose en todas las

alambradas, mientras su mujer, en un chaletito llamado Villa Colomé, requisado por la Unión de mujeres antifascistas, trabajaba en unión de aquellas libertarias. Terminada la representación, el señor San Andrés pronunció breves palabras, elogiando el argumento de la obra, que consideró muy acertada en los momentos actuales de la república. Escasez de papel en Madrid Madrid.—La escasez de papel en esta capital toma caracteres alarmantes, apenas si se puede adquirir el papel más pobre, procedente de los archivos para su empleo particular, si esto se consigue ya puede darse uno por satisfecho. Los directores de los periódicos se encuentran con diminutos diarios que se publican por la noche, leyéndose por radio los editoriales.

Curados en la Casa de Socorro Rtopello

La niña Margarita Cavaller Diaz, de 4 años, con domicilio en la calle del Teatro Balear, 36, fué atropellada por un carretón, sufriendo una contusión en el pie izquierdo, de la que fué asistida en la Casa de Socorro. Caída María Salom Mari, de 23 años que vive en la calle de Luis Martí, al caerse se produjo un esquinque en el pie derecho. Pasó a la Casa de Socorro, donde fué asistida.

ACTOS EN LOS PUEBLOS Campaña pro-Subsidio Familiar

Cumplimentado lo ordenado por el Ministerio de la Gobernación relativo a la difusión de la Ley de los Subsidios Familiares, la Jefatura de Propaganda de Baleares, ha dado comienzo a la divulgación de la misma mediante una serie de actos de propaganda por todos los pueblos de nuestra isla. Mallorca entera conocerá por boca de nuestros propagandistas, el valor y la importancia de la citada Ley. Ley que dicta y promulga el Caudillo haciendo realidad la promesa del Ausente al sentar los principios de nuestra Revolución nacional-sindicalista: Pan, Patria y Justicia Social. Durante la semana pasada se han celebrado los siguientes actos: Martes día 3, Selva y Caimari, tomando parte los siguientes oradores:

RIALTO Y MODERNO Hoy a las 3'30 Un programa de la NUEVA UNIVERSAL, de señalado éxito. La hija de Drácula con Otto Kruger, Gloria Holden y Margaret Churchill LOS AMORES DE SUSANA por Zasu Pitts NOTICIARIO FOX MOVIE TONE con interesantes reportajes Lunes próximo: Una obra de Luigi Pirandello: PERO NO ES UNA COSA SERIA en español PRONTO: Suspiros de España con Miguel Ligeró y Estrellita Castro

PROTECTORA HOY de 3'30 a 11'30 FILMS INSUPERABLES HOLLYWOOD AL DESNUDO con CONSTANCE BENNETT La vida en bromas con CHESTER MORRIS y ALICE WHITE Violines de Hungría con MARCELLE CHANTAL y la orquesta RODES BUTACA 1'25 ptas. (sellos incluidos) FIGURO/ CONTRA DEFUNCIONES La Funeraria LIORET GENERAL MOLA 25-27 TELEFONO: 2017

### Simpática fiesta en Inca

Industrial don Vicente Enseñat reparte al personal de su fábrica una participación en los beneficios de 1938

El acto no era nuevo ya que el anterior presenció y aplaudió la ciudad otro rasgo semejante; pero precisamente por esto, porque la repetición del mismo indica que el señor Enseñat piensa que en la nueva organización de España esto ha de ser un sistema fundamental, es que ha despertado mayor interés que en un año.

A las once de la mañana se han reunido en la iglesia de San Francisco, que espléndidamente iluminada, que bellísimo aspecto, los obreros de la casa Vicente Enseñat, presididos por la familia de éste por las autoridades de la ciudad. Se ha celebrado una misa durante la cual se cantaron escogidos motes y luego, ante la capilla de nuestra Señora de la Esperanza, patrona de los Tejedores, que ya por tradición cuida la familia Enseñat, se ha cantado una Salve a coro y voces. Celebró la misa y predicó la Salve el M. Rvdo. P. Pedro Cerdá, Provincial de los Franciscanos.

A la una se reunieron todos en una de las grandes salas de la fábrica, convertida hábilmente en artístico comedor.

A la derecha de la señora de Enseñat se sentó el Comandante Militar del sector Norte don Enrique Esquilas y a su izquierda el alcalde don Lorenzo Fluxá; ocupando los restantes puestos de la mesa presidencial señor Párroco, don Francisco Rabal, el jefe de Falange Española Tradicionalista y de las JONS don Bartolomé Beltrán, don Vicente Enseñat y sus familiares, el Provincial de los franciscanos y el Superior del Convento de San Francisco.

Una comisión de obreras hizo entrega de un magnífico ramo de flores a la señora de Enseñat. El espléndido menú fué servido en todo esmero; y durante la comida reinó entre todos la mayor familiaridad y alegría.

Al terminar la comida se levantó don Vicente Enseñat para dirigir la palabra a sus obreros, que al ver que iba a hablarles le aclamaron calorosamente. He aquí su breve discurso: «Otra vez nos hallamos reunidos en familia, que podemos llamar de familia, os elementos que cooperamos al engrandecimiento y prosperidad de esta casa: obreros, técnicos y propietarios.

Tan de familia como demuestra la cordialidad que ha reinado durante la y la alegría y satisfacción que produce el hallarnos juntos; unidos por unos mismos intereses y por un mismo ideal. Así expresamos ante vuestras autoridades y ante Mallorca entera, nuestra convicción de que dentro de una organización racional de la economía, no son, ni pueden ser, opuestos los intereses de los patronos y de los obreros, o los de unos y otros con los de los técnicos; sino que la prosperidad de la empresa, es prosperidad de todos los que intervienen en ella; y el engrandecimiento de las empresas es, en último término, engrandecimiento de la patria.

hemos podido ir adelante. Así es que, para distribuir vuestra participación en los beneficios, he podido establecer las mismas normas que el año pasado; y ya recordareis que entonces, teniendo en cuenta el tiempo de permanencia en la Casa, y las aptitudes personales, se establecieron tres categorías, a saber: de 250, 225 y 200 pesetas, para los que habían trabajado todo el año; a los de menos tiempo de permanencia, la parte proporcional.

Mirando al porvenir, conviene tengais en cuenta que al terminarse las guerras sobreviene siempre una época difícil en el orden económico. Ya pienso en los medios de que puedo servirme para robustecer esta obra y hacer frente a las dificultades que puedan presentarse; procuraré estar preparado y si Dios quiere saldremos de todo, aunque sea con algún sacrificio.

No quiero omitir el recuerdo de los compañeros que están ausentes, defendiendo a la Patria con el heroísmo propio de nuestro Glorioso Ejército; y a quienes se mandará también su participación correspondiente, como el año anterior. Y sobre todo he de hacer mención de un trabajador de esta Casa, hoy presente aquí por haberse reincorporado nuevamente al trabajo, que al luchar por España fué gravemente herido y perdió uno de sus ojos sin que disminuyese su ánimo, y a quien felicito públicamente y tengo el gusto de comunicaros que además de su participación proporcional, le hace la Casa un obsequio particular de mil pesetas.

Al terminar, después de dar las gracias a las dignísimas Autoridades locales que han honrado con su presencia esta fiesta, os invito a que puestos en pie demos público testimonio de adhesión al Caudillo, que salvando a España, salva a los obreros y patronos, y a todos, y gritemos con toda nuestra alma: ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva el Salvador de la Patria! ¡Arriba España!

Al terminar se produjo una ovación delirante que duró largo tiempo. Habló luego el señor Párroco haciendo breve historia de la evolución de la fiesta de Nuestra Señora de la España en Inca desde que la inició modestamente el difunto don Vicente Enseñat Enseñat, fundador de la Casa, hasta la brillantez de hoy; e hizo notar que al mismo tiempo crecía y se desarrollaba la empresa; felicitó al señor Enseñat y terminó con vivas a España y al Caudillo.

A continuación habló el P. Cerdá, diciendo que la felicitación oral resultaba fría al lado de la felicitación de los hechos mismos; que la fábrica era continuación de la casa de don Vicente y continuación de la casa de cada uno de los obreros, y por esto se confundían en una familia. Previño a todos que si venían momentos difíciles la adhesión a la Casa podría demostrarse trabajando con el mismo interés que ahora cuando hay tantas ventajas; y que el acto de este día era no ya la realización del pensamiento del Caudillo: «ni un hogar sin lumbre ni una casa sin pan» sino la realización de su ideal definitivo: la satisfacción, la alegría y el entusiasmo del mundo trabajador; pues en cuanto fuera cada centro industrial como la Casa Enseñat se habría realizado del todo el plan del Generalísimo.

El señor Alcalde, en breves palabras hizo resaltar cuan trascendental era el ejemplo del señor Enseñat y cuanto contribuía al buen nombre de Inca, y felicitó a los obreros por tener tal patrono y a éste por tener tales obreros. Habló en último término el Comandante Militar para dar la enhorabuena a todos, manifestando cuan honrado se sentía asistiendo a un acto de esta índole; y exhortó a unos y a otros a poner su pensamiento en la Patria que por las manos de todos ha de ser levantada. Terminó con vivas a España y al Generalísimo.

Todos fueron muy aplaudidos. Levantóse luego el Director de la fábrica, don Antonio Autonell, y propuso a los obreros que se destinase el 5 por 100 de lo que correspondiese a cada uno como donativo al Generalísimo; la propuesta fué aprobada por aclamación; y luego el señor Enseñat dijo que la Casa aumentaría este donativo en 25 000 pesetas. Acordóse dirigir al Caudillo el siguiente telegrama: «Reunidos en comida de familia los obreros, técnicos y patronos de la fábrica Vicente Enseñat bajo presidencia de las Autoridades se complacen a transmitir a V. E. su adhesión más entusiasta e inquebrantable a prueba de todos los sacrificios y en ofrecerle un modesto obolo para las necesidades de la Patria pidiendo a Dios conserve a V. E. para bien de España. Viva España y su Caudillo Salvador».

Entre aplausos delirantes se levantaron las Autoridades; y a presencia de ellas empezó la distribución de beneficios. También en el comedor de Auxilio Social hubo animación extraordinaria. Los hijos del señor Enseñat obsequiaron a los pequeños, a la hora de la comida, con pastas y dulces, que produjeron alegría y algazara estruendosa. El entusiasmo que el acto del se-

ñor Enseñat ha despertado entre sus obreros es indescriptible; y general la satisfacción de sus familias así inquietas como de los pueblos vecinos.

Así se hace Patria; y con obras de esta índole se hace entender al pueblo cuál es el espíritu que anima a la España de Franco.

Al felicitar a don Vicente Enseñat, por sus atenciones y relaciones con los obreros de su fábrica; no podemos menos de proponer la orientación y normas que sigue, como ejemplo de realización práctica del pensamiento del Generalísimo.

### Fino CANDIDO Oloroso SAN HILARIO MÉRITO

INSTITUTO NACIONAL «RAMON LLULL» DE SEGUNDA ENSEÑANZA

### Exámenes extraordinarios

Durante el próximo mes de Febrero se celebrará en este Instituto una convocatoria extraordinaria de pruebas de suficiencia, de acuerdo con la Orden de 30 de Diciembre último (B. O. del 4 de este mes).

Podrán asistir a esta convocatoria cuantos escolares estén matriculados o se matriculen en el mes de Enero y se hallen en alguno de los siguientes casos:

- a) Los que tuvieren asignaturas pendientes de un grupo y aspiren a completarlo para continuar el curso siguiente dentro del actual 1938-39, siempre que ello no su ponga disminución de la escolaridad obligatoria de 7 años.
- b) Los que aspiren a terminar el 5.º curso cualquiera que sea su situación para poder acudir a los cursos del Ejército y Armada que no requieran más estudios que los correspondientes a los primeros años del Bachillerato.
- c) Quienes deseen terminar el 7.º curso, ya iniciado, para evitar por razones de edad, que el hecho del servicio militar se les produzca antes de acabar los estudios del Bachillerato o para ingresar como voluntarios en el Ejército o en la Marina; pero, en este caso, la suficiencia reconocida no surtirá efectos académicos si no se cumple la condición del I. greso en las filas militares.

Los escolares de Bachillerato que estén actualmente en los frentes de combate o heridos o convalcientes serán admitidos a las pruebas cuando se presenten, cualquiera que sea su situación, sin más limitación que la de que en ningún caso quede disminuida la escolaridad legal de siete años. Palma 7 de Enero de 1938.—3.º T.—El Secretario, B. Saura.

### Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

### Institución para Ciegos, Sordo-mudos e Inválidos de Baleares

Liquidación del segundo mes del segundo año de la Lotería Especial Cupón del Ciego que según los Estatutos aprobados por el Gobierno General de Burgos corresponde el 5% a la suscripción Pro Movimiento Nacional.

|  |
|--|
| 1.º Sorteo 1.º Diciembre 6000, 30'00 ptas. |
| 2.º Sorteo 3 Diciembre 6150, 30'75 ptas.   |
| 3.º Sorteo 6 Diciembre 8250, 41'25 ptas.   |
| 4.º Sorteo 10 Diciembre 10750, 53'75 ptas. |
| 5.º Sorteo 13 Diciembre 7950, 39'75 ptas.  |
| 6.º Sorteo 15 Diciembre 5900, 29'50 ptas.  |
| 7.º Sorteo 17 Diciembre 5975, 29'87 ptas.  |
| 8.º Sorteo 20 Diciembre 7850, 39'25 ptas.  |
| 9.º Sorteo 22 Diciembre 6050, 30'25 ptas.  |
| 10 Sorteo 24 Diciembre 5800, 29'00 ptas.   |
| 11 Sorteo 29 Diciembre 7836, 39'18 ptas.   |
| 12 Sorteo 31 Diciembre 6000, 30'00 ptas.   |

Total: 422'55 ptas. En total cuatrocientas veinte y dos pesetas con 55 cts, que se depositan en esta Comandancia el efecto antes expresado.

Palma de Mallorca, 31 diciembre 1938.—III Año Triunfal.—El Presidente de la Institución, Baltasar Forteza.

**SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!**

### INSTRUCCION

Sección Administrativa de Primera Enseñanza. Se han recibido en esta Oficina órdenes del Ministerio de Educación Nacional, interesando la remisión de timbres para completar los expedientes de depuración de varios Maestros de esta provincia y como se ignora el domicilio de ellos, se les avisa por la presente,

para que por sí o por delegación, pasen por esta Sección al objeto de dar cumplimiento a la referida orden. Los interesados son los siguientes:

Don Justo Díaz Ortega, don Miguel Fuster Agulló, don Francisco Arcas Cabrer, doña Francisca Juan Bauzá, don Pedro J. Riera Mesquida, don Ramón Tomás Oliver, don Juan Abrinas Pons, doña María Tauler Pons, don Pedro Ventayol Serra, doña Carmen Cuevas Miguel.

Don José Benítez Meco, don Ramón Rosselló Rosselló, doña Luisa Fuster Cortés, don Joaquín Doménech Coll, don Carlos Riu Mateos, doña Teresa Mas Brota, don Mateo Tauler Oliver, don Antonio Frontera Perelló, doña María Mas Fullana, don Julio Elegido Ortega. Palma de Mallorca 31 de Diciembre de 1938, III Año Triunfal.—El Jefe de la Sección, José Fernández.

### ARTISTICAS

### Paisajes al óleo

Habiendo sido aplazada la exposición que el pintor ibicenco Narciso Puga tiene que celebrar en las Galerías Costa y accediendo a los deseos manifestados por buen número de personas amantes de la pintura selecta, de conocer los paisajes al óleo del pintor catalán Juan Colom, conseguidos últimamente en Mallorca y en particular en Orient, mañana se inaugurará en dichas Galerías una exposición de estos paisajes. Dicha exposición estará abierta hasta final del mes corriente.

### Aviso a los Médicos

Se pone en conocimiento de los señores Médicos que el señor don Joaquín Ruiz, Secretario de la Asociación Nacional de Médicos de Asistencia Pública domiciliaria, dará en este Colegio de Médicos, dos conferencias acerca del tema «Problemas de Organización Sanitaria», la primera el próximo viernes, día 13 y la segunda, el día 16, (lunes); ambas a las cuatro de la tarde. Quedan invitados los señores médicos rogándoles la asistencia, en especial los Médicos de Asistencia Pública domiciliaria y Farmacéuticos Titulares, El Presidente, Bernardo Juan

### «Revista Geográfica Española»

Acaba de ponerse a la venta el número 3 de la «Revista Geográfica Española», con arreglo al siguiente e interesante sumario: «Los templos de Baalbek», Francisco de la Orden. «Los que vinieron del Jilifato», Luis Antonio de Vega. «Mitología india», Surya. «Toro y su arte», M. de S. Civildanes. «Gante, la ciudad de Carlos V», A. Quintano Ripollés. «De España a la India en automóvil», (III parte) V. Sala. «Crónica literaria internacional», José Ugidos. Mas de cien páginas en papel cuché, páginas en colores, profusión de fotografías.

### RELIGIOSAS

### Santos del día

San Gumersindo, mártir, y San Leoncio.

### Cuarenta Horas

Empiezan en el Temple en honor de la Sagrada Familia, Titular del Asilo.

A las 8, Misa y exposición del Santísimo.

Por la tarde, a las seis y media, Rosario, solemne Triduo que predicará don Guillermo Nadal, Pbro., y reserva de Su Divina Majestad.

### Actos religiosos

Triduo al mártir mallorquín Beato Ramón Lull en la iglesia de los Padres Capuchinos.

Los días 13 y 14 de enero; a las seis y media, Rosario, ejercicio, rogativas con exposición de Su Divina Majestad.

Día 15 III Domingo de Enero. Mañana: A las siete y media, Misa Conventual solemne y Comunión general con plática.

Tarde: A las seis función dedicada al Beato Terciario de Mallorca con panegírico, terminando con la Bendición Papal.

El orador el P. Rafael Ginard Bauzá, T. O. R., Superior del Convento de San Francisco.

En el Socorro, empieza solemne Triduo en honor del Niño Jesús de Praga, Patrono del Colegio de los PP. Agustinos.

Por la tarde, a las seis y media, exposición menor de S. D. M., Estación, Rosario, Novena, sermón, reserva y cánticos.

### Visita

A la Virgen del Remedio en Santa Magdalena.

### Clinica ALOMAR

«Enfermedades Sexuales» BLENORRAGIA, Venéreo-Sifilis Lorenzo Vicens n.º 3 (Travesía José Anselmo Clavé)

## Panorama internacional

### El bagaje de Mister Chamberlain en su viaje a Roma

Anteayer llegó a la Ciudad eterna el «Premier» británico, acompañado de su Ministro de Negocios Extranjeros, cruzando al dirigirse de la Estación al Quirinal, las vías consagradas por un abrumador cúmulo de historia, en ese atardecer de Enero, mientras el agua en las incomparables fuentes romanas, cantaban su eterna canción que en susurrante rumor repetían los pinos, de los cuales recogiera Respighi las divinas melodías de sus sinfonías.

Y en ese atardecer invernal, después de saludar las brillantes comisiones que visitando el severo traje fascista le esperaban en la estación haciéndole los honores merecidos a su alta jerarquía, se emocionaría Chamberlain ante las entusiastas ovaciones de aquel gran pueblo, conquistador de pueblos, y creador de civilizaciones, que vé en el Ministro inglés, principalmente, al pacifista que tuvo el valor de, en nombre de la Gran Bretaña, demandar la reunión de Munich, encontrándose después con la faz noble, llena de serenidad de Mussolini, en quien confía el mundo para la gran tarea de consolidar la paz.

Pero esa paz que todos buscan y dicen anhelar, depende principalmente de que en su bagaje lleve Mister Chamberlain elementos para conseguir, y sobre todo que no haya en él malas semillas, que la impidan o estorben. Según algunos informes, no del todo fidedignos, las ideas puras que salieron de Londres, sufrieron en París la pernicioso influencia del políticamente antihigiénico ambiente del frente popular, que allí se respira. Daladier y Bonnet obsequiaron a sus colegas británicos con un té en la sede del Ministerio de Negocios Extranjeros, del que dice la nota que diariamente publica la «Agencia Havas»: «Después de reafirmarse Francia en su posición de intransigencia referente a las conocidas reivindicaciones italianas, concluye declarando que el Gobierno británico aprobó íntegra y totalmente la tesis del gobierno francés.»

Ello no puede ser cierto; ya que no cabiendo la duda sobre el tema principal de las conversaciones romanas habrá de ser el del Mediterráneo, que es precisamente donde están las divergencias italo-francesas, y no cabe pensar sean los Ministros británicos unos simples mensajeros informativos, que ilustren a Mussolini y al Conde Ciano sobre el punto de vista y la posición francesa. No es posible que los representantes de la Gran Bretaña se avengan a representar el modesto papel de enviados «extraordinarios» de los señores Daladier y Bonnet. Conocidísimas son las cuestiones que dividen Italia de Francia, por lo cual no vamos a cansar los lectores repitiéndolos, hablando del Tratado de Londres, ni de la salida tangencial de Francia, para no discutir el fondo del tema, pues se ha explica-

do varias veces la legitimidad de los derechos de Italia, y la inconcebible intransigencia francesa, basada más en palabras, que en argumentos. Así que nos limitaremos a discurrir por los aledaños del asunto y sus particularidades, que confirman el derecho de Italia, corroborándolo el propio Blum al pregonar—en escrito propio—que «las peticiones de Italia son en gran parte fundadas, pero Francia no puede ceder ante un Estado totalitario». «Reconociendo el derecho de Italia, no puede Francia dar fuerza al fascismo.» «Ello sería un crimen de lesa democracia, que jamás cometerá la noble nación francesa.» Es decir, que serían acogidas las reivindicaciones italianas, si no mandase Mussolini, y si una cualquier democracia. «Pretende el beatífico perfumista millonario, aconsejar a los italianos, que para hablar de sus justas reivindicaciones, cambien de régimen? (II).

Pero estas razones, estos descabellados proyectos, no pueden figurar en el bagaje de los dos hombres de Estado, todo buena fe y seriedad, aunque tales ideas les fueran servidas por los grandes «demócratas» franceses en áureas tazas, y por camareros—todo lo socialistas que se quiera— pero vistiendo el traje del lacayo, con alba peluca, calzon corto y charolado, zapatos con hebilla, propias del sirviente de casa grande y aristocrática.

No; hemos de creer que el bagaje de Chamberlain, está, por el contrario, repleto de aquellas buenas intenciones y augurios que le desea el «Times», «encaminadas a conseguir una mejor inteligencia con Italia; ya que el viaje tiene el especial significado de ofrecer una de las raras ocasiones de poner en contacto los jefes de dos gobiernos: uno democrático y el otro totalitario.» Remarcando el órgano principal de Londres, lo lamentable que es, no se presenten más frecuentemente tales ocasiones. «Chamberlain va a Roma —añade el diario citado— para saludar en nombre de una raza imperial, al jefe de otra raza imperial también, confiando que una nueva y más completa inteligencia entre los dos grandes pueblos, sea el resultado de las conversaciones romanas.»

Estas, consideramos, que son realmente, las ideas que llenan los bagajes de Mr. Chamberlain y Lord Halifax, y si es así, no cabe duda que el éxito más completo será el resultado de la visita de los ministros británicos a la gran Roma, y de ella saldrá definitivamente consolidada la paz, a la que dió siempre alientos el claro talento de Mussolini, a quien jamás podrá agradecer bastante el mundo su obra de pacificación, y defensa de la civilización occidental, de la que Roma fué la cuna.

N. B.

## La vida en la España Nacional

### Casa para empleados y obreros en Triana

Sevilla.—Después del acontecimiento infantil celebrado con ocasión del festival de San Gonzalo, hay que hacer resaltar hoy la actividad que se viene desarrollando en la construcción del barrio que patrocinara la Obra Nacional de Casas Baratas, para empleados pobres y obreros, iniciada en el barrio de Triana, donde se construye también un templo bajo la advocación de San Gonzalo.

Las obras están muy adelantadas. De las 140 viviendas de que consta el proyecto, 62 han sido ya construidas y la iglesia se eleva tan rápidamente que es seguro que para el mes de marzo próximo esté totalmente construida.

Se espera que para el 18 de Julio pueda realizarse el acto de la inauguración de toda la barriada.

### Ha fallecido la Marquesa de Soto Hermoso

San Sebastián.—Ha fallecido en ésta, en casa de su hijo, la Marquesa de Soto Hermoso, ilustre dama de la aristocracia catalana y Grande de España.

Su palacio en la ciudad condal fué siempre centro de reuniones de la buena sociedad extranjera. Era una dama de gran inteligencia que se la tenía en gran estima y era muy caritativa con los necesitados.

Sus hijos desde el principio del Movimiento se habían puesto al servicio de la Patria. El mayor, Marqués de Soto Hermoso, alcalde que fué mucho tiempo de San Sebastián, está recibiendo grandes muestras de condolencia.

### Sumario del Boletín Oficial del Estado

Burgos.—El «Boletín Oficial del Estado» publica entre otras las siguientes disposiciones: Ministerio de Agricultura: Decreto fijando el precio del algodón en bruto, estableciendo nuevas medidas para la intensificación del cultivo del algodón para la próxima campaña.

Ministerio de Hacienda: Orden señalando el recargo que debe cobrarse por las aduanas en la liquidación del arancel en la segunda quin-

### Orden Público: Relación de los solicitantes al concurso de agentes interinos auxiliares que han sido admitidos condicionalmente por no tener completa la documentación.

Subsecretaría de Marina: Orden convocando un curso para la formación de 70 plazas de Sargentos provisionales de Infantería de Marina en El Ferrol del Caudillo el día primero de febrero. El curso tendrá una duración de 45 días.

Administración Central: Agricultura: Servicio Nacional de Ganado: Cuadro estadístico de las enfermedades infecto-contagiosas-parasitarias que han atacado a los animales domésticos durante el mes de Septiembre de 1938.

### «El Art.º 5.º del Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de Octubre de 1938, dispone que los elementos patronales y obreros den aviso de sus puestos vacantes y de falta de trabajo a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de este precepto con multa de 50 a 500 ptas. Los anunciantes de esta Sección HAN CUMPLIDO YA dicho requisito habiendo dado cuenta de su falta de operarios los patronos, y de su desocupación los obreros y empleados.»

### Alquilaría piso

Matrimonio sin hijos, desea piso amueblado en Palma, Santa Catalina o Ensanche. Razón: Escribir a señor Luis, Hotel Alhambra.

### Barberos

Pagaría buen precio por un sillón tipo americano. Razón: Barbería Avenida. Mercado Hortelanos. Palma.

### Perro perdiguero

color canela, se ha extraviado. Se gratificará su devolución. Avenida Antonio Maura, 50 (Naviera Mallorquina).

El número de nuestro teléfono es el 1745

# ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

## La emisión semanal de Organizaciones Juveniles

La Organización Juvenil en las Hurdes

Este año los Reyes Magos también han ido a Las Hurdes. Les han llevado allí las Organizaciones Juveniles, guiados por una estrella que son las consignas que nos legó José Antonio. A su mandato se allanan montes y sierras y se iguala a los hombres en el resurgir de la Patria que amanece.

La Organización Juvenil ha dado un día de alegría inaudita a los Pelayos y Flechas que han contagiado con su júbilo a la población toda de las tierras hurdanas. Por los campos estériles, por el pasaje cubierto de nieve, ha pasado la cabalgata auténtica del regio desfile sembrando alegría a su alrededor.

La Organización Juvenil, que enseñó a los habitantes de esta comarca a levantar el brazo y dar al unísono gritos de redención, ha obrado con la visita de los Magos un milagro de dicha infantil, uniendo en comunidad espiritual a estos pequeños con los de las otras provincias, para que sea también verdad para ellos «la unidad de los hombres y de las tierras de España».

El recorrido de la cabalgata fue el siguiente:

### Casa Palomero

En presencia de las autoridades y gente del pueblo repartieron los Reyes gran cantidad de juguetes a los niños reunidos para recibir su regia visita.

### Camino Morino

La cabalgata llegó al mediodía y antes de la distribución de juguetes se repartió un rancho a todos los presentes. Después se hizo la distribución.

### Niño Morales

A las tres y media esperaban a los Reyes los hombres del pueblo para conducirlos al Nacimiento viviente, cuyas figuras estaban representadas por Flechas de la comarca. Y en este paisaje de maravilla los Reyes presentaron su ofrenda al Niño Jesús, antes de repartir centenares de juguetes a los demás niños.

### Mestas

Como en los anteriores lugares, fueron recibidos los Reyes a la entrada del pueblo, donde se sirvió una comida caliente a todo el vecindario. Después se procedió al reparto de juguetes.

El total de juguetes distribuidos en la región hurdana asciende a 2.000 además de 300 kilos de caramelos y gran cantidad de botas de calzado.

### Segundo curso de regidores provinciales de Organizaciones Juveniles

Estos cursos tienen como base la unidad de criterio y de educación, que es la única que puede crear la unidad de costumbres común a todos los españoles.

Las regidoras hacen durante el día las tareas que corresponden a la vida de casa, combinadas con las clases. Se concede especial importancia a las clases de Organización, donde se estudian los distintos servicios de que constan las Organizaciones Juveniles.

En la clase de Religión se estudia principalmente Liturgia.

La misión de la mujer dentro del hogar y en la sociedad, conocimientos médicos e higiénicos, educación física, gimnasia, canto y música, constituyen los principales aspectos del programa de estos Cursos.

### El primer albergue de invierno de la Organización Juvenil

La constante preocupación por los muchachos que militan en la Organización Juvenil hizo pensar a la Delegación Nacional lo magnífico que resultaría instalar varios albergues

de invierno donde pudieran practicar principalmente los deportes de la nieve.

Aquella aspiración es una realidad. En el alto del Pajares durante estas vacaciones de Navidad ondeó nuestra bandera, y bajo ella uno de los primeros albergues, el de «Lorenzo Molón», así titulado en recuerdo del que fué Asesor nacional de Campamentos.

En dicho albergue han pasado los muchachos unas semanas de vida física, dura y alegre al mismo tiempo, alternando los ejercicios arriesgados con las horas de estudio, los cantos con las carreras, las notas de «Prietas las Filas» y «Cara al Sol» con los momentos de meditación de la Oración de José Antonio. Preparándose así estos muchachos ágiles, piadosos y fuertes que necesita la grandera futura de España.

### Juguetes repartidos por las Cabalgatas de Reyes de la Organización Juvenil

Alava 8 mil. Avila mil. Badajoz 25.500. Salamanca 6 mil. Burgos 7 mil. Cáceres 6.140. Cadiz 7 mil. Castellón 8 mil. Marruecos 20 mil. Córdoba 7.500. Coruña 23 mil. Granada 11 mil. Sigüenza 170. Guipúzcoa 3.500. Huelva 7 mil. Huesca mil. Las Palmas 10 mil. León 3 mil. Lérida mil. Logroño 4 mil. Lugo 6.500. San Martín de Valdeiglesias 3 mil. Málaga 20 mil. Navarra 3.500. Orense 3 mil. Oviedo 30 mil. Palencia 6 mil. Pontevedra 8 mil. Salamanca 20 mil. Santander, 5.500. Segovia 3 mil. Sevilla 22.500. Soria 2 mil. Toledo 430. Valladolid 11.400. Vizcaya 10 mil. Zamora 3.500. Zaragoza 10 mil.

Total 350 mil juguetes repartidos por las Cabalgatas de la Organización Juvenil.

### Notas varias

Huelva.—La Diputación Provincial ha consignado en su presupuesto 20 mil pesetas con destino a las Organizaciones Juveniles.

Igualmente y con el mismo fin el Ayuntamiento de esta capital ha consignado la cantidad de 24 mil pesetas.

Cádiz.—Los Ayuntamientos de Jerez y San Fernando han consignado en sus presupuestos la cantidad de 12 mil pesetas cada uno con destino a las Organizaciones Juveniles.

Burgos.—A las fiestas celebradas por la Organización Juvenil con motivo de las Navidades, se ha unido la hija del Caudillo. El Nacimiento que la Organización instaló fué inaugurado en presencia de Carmencita Franco.

Zamora.—En honor de las camaradas de la Sección Femenina que asisten al Tercer Congreso nacional, la Organización Juvenil ha celebrado anoche en un teatro de la localidad una gran exhibición de educación física y premilitar, dirigida por el Asesor nacional de Juventudes.

Un grupo de Pelayos desarrolló un cuento escenificado y unos juegos gimnásticos. Los Flechas y Cadetes realizaron varios ejercicios de instrucción militar y juegos deportivos. Los flechas femeninas tuvieron a su cargo ejercicios de gimnasia rítmica y bailes regionales.

### Dr. José Ferrero Velasco

Ex-Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. CIRUGIA Y MEDICINA DE RIÑON Y VIAS URINARIAS. Calle de La Soledad, 35. — (junto a Correos) Domicilio: Hotel Victoria

CRONICA

## Cataluña se incorpora gozosamente a España

El pueblo saluda con vítores al ejército liberador.—La actuación de «Auxilio Social».—Se ha salvado el Monasterio de Poblet.—Los resultados de la ofensiva en el día de ayer.—Los rojos vencidos en Extremadura

Cataluña abre paso a las columnas nacionales. Cataluña sacude la terrible pesadilla de dos años y medio de esclavitud y se incorpora a España gozosamente. Así interpreta ya la realidad de ayer y hoy sobre los campos de batalla de Lérida y Tarragona por donde nuestras columnas avanzan sin que su marcha victoriosa se interrumpa. Aquí se combate y se persigue a un enemigo en derrota. Es un combate entre un ejército liberador que llega y un ejército invasor que se retira y el pueblo saluda con vítores a los que traen la libertad basada en el orden y la justicia.

Cataluña estaba presa en el horror de la tiranía sindical y su tradición había desaparecido. Pasaportados hasta aquí llegó el carro ruso tronchando bajo su masa de hierro las tradiciones y la conciencia patria. Los invasores no encuentran apoyo en el país pese a todos los extremos de su propaganda. Conforta el ánimo y los pechos se abren a la esperanza cuando contemplamos las caravanas que bajan de las sierras donde buscaron refugio los no combatientes, cuando la guerra llegó hasta ellos.

Si no fuera porque eu ellas hay dolor diríamos que son pintorescas estas caravanas de huidos que regresan a los pueblos liberados. El «Auxilio Social» tiene que realizar una gran obra, pues ha de saciar mucha hambre y consolar muchas desgracias. Los payeses retornan brazo en alto a los hogares abandonados, los unos voluntariamente, por miedo a los proyectiles los otros obligados por las organizaciones sindicales abandonaron con el puño cerrado sus casas volviendo ahora trayendo el símbolo que representa la civilización a la que Cataluña debe su pasada gloria.

Todas las carreteras del Montsant y todos los caminos que conducen a Montblanch y Falset tienen en el día de hoy una fiesta de banderas españolas desplegadas victoriosamente al aire de Cataluña y cuando las personas llegaban desesperadas y hambrientas a los pueblos donde el «Auxilio Social» funciona a la sombra de esos banderas, los puños que cierran las doctrinas rencorosas se abren en cordial saludo. Para Cataluña comienza la libertad. Ya llegamos a las ciudades y en ellas la justicia social afirmará la victoria que hoy solo puede con las armas porque son muchos los engañados y fué muy grande el estrago de las predicaciones disgregadoras.

He visto por todos los caminos de la guerra una fiesta de banderas españolas. Nuestros soldados se adueñan de los pueblos, pero conquistan también los corazones. No es eso

una frase hueca ya que durante los dos años y medio de ensayo comunista el corazón de Cataluña se fué debilitando y hoy las armas de Franco cumplen una exigencia doctrinal de la historia de Cataluña que no es más que una parte de la historia de España.

Hay una grata noticia. La salvación del Monasterio de Poblet por los soldados victoriosos del Generalísimo. En la madrugada, unos guardias rojos enviaron a toda prisa desde Barcelona quisieron realizar el despojo, pero de una parte, la presencia de ánimo del conservador del monumento y del archivero que con energías impropias de la avanzada edad de ambos, resistieron a los guardias rojos y de otro la proximidad de nuestras fuerzas, hicieron que los de Asalto se retrasaran a Barcelona. Poblet se ha salvado del despojo.

Las fuerzas nacionales han reanudado la marcha victoriosa remontando el Montsant y pasando la divisoria de aguas desde la que se recibe el templado aliento del mar latino. Este incompleta la información que a este cronista llega a la hora en que tiene que terminar esta crónica.

De abajo arriba han quedado liberados Falset en tierras de Tarragona. Falset es cabeza de partido y tiene unas 8.000 almas, Piaceneta, Barbará, Sarreal, Pueyas, Agramunt siguiendo la línea hacia arriba han sido liberados también. La toma de Agramunt y de Puigvert de Agramunt en la carretera de Artesa a Seo de Urgel en el kilómetro 57 tiene una gran importancia.

En todo el frente se combate con un enemigo que se ve forzado a abandonar la línea de resistencia que el arte militar y el consejo agudo les dieron para su defensa. Las líneas naturales son forzadas por la maniobra. Aquí tiene que hacer muy poco el enemigo. La suerte ya está echada. Las líneas del Francoll son nuestras.

En Andalucía y Extremadura las unidades rojas que realizaron la desdichada ofensiva por Monterrubio y por el sector de Peñarroya no pueden seguir. Están vencidos; vencidos totalmente. Este es el año de la victoria de España. Poco, muy poco queda que sufrir a los cautivos, Mirando nuestro avance por tierras catalanas tras el tremendo fracaso de los rojos en el sur ya todo el mundo sabe a qué atenerse. El triunfo está muy cerca. Nuestro triunfo es la paz y la alegría. España remonta sus horas de durísimas pruebas y la vida vuelve a sonreír en las tierras de los hombres cautivos.

JUSTO SEVILLANO

RADIO NACIONAL

## Crónica del frente Sur

No se habían concluido los fragores del combate de ayer al este de Monterrubio en donde los rojos sufrieron una derrota terrible, cuyos detalles característicos se han podido apreciar esta mañana en los campos sembrados de muertos, pertrechos destrozados, fusiles ametralladores y fusiles ordinarios por todas partes, además de los 5 tanques abandonados, algunos con los elementos que componían las dotaciones, muertos, cuando el parte rojo y sus radios tenían la desfachatez y gran cinismo de decir que habían puesto pie en el puerto de Castuera que está enclavado en la retaguardia del lugar donde recibieron un descomunal castigo hace pocos días. La realidad es que, y lo vuelvo a afirmar categóricamente, que han dado en algunas zonas bastantes pasos hacia atrás.

Hoy intentaron de madrugada un ataque a la sierra Tejonera que les falló. Con las primeras horas de la madrugada, apenas los nuestros vieron unas unidades compactas de los rojos que venían hacia las estribaciones de la citada sierra, se lanzaron contra ellas causándoles pérdidas terribles con las bombas de mano que manejan tan diestramente nuestros soldados, siguiendo la tradición granadera española, causando en el enemigo un verdadero desastre. No hay que decir que este no consiguió adelantarse un paso y tuvo que retroceder al punto de partida como el diablo les dió a entender.

En las primeras horas de la mañana nuestros soldados contemplaron allá abajo el resultado de su rotunda

victoria. No se ve apenas la tierra me ha dicho uno de los nuestros, no muertos rojos que hemos temido que enterrar durante toda la mañana.

Es verdaderamente criminal lanzar a una muerte segura a estas pobres gentes sabiendo que no saben los mandos, que no pueden moverse y que son inútiles todos los esfuerzos e inútiles todas las vidas que sacrifican en un empeño definitivamente fracasado porque situación es difícil.

Ayer mismo nos lo han venido decir por medio de una paloma mensajera. Una columna roja soltó una paloma y al verla uno de nuestros soldados, le disparó con tal acierto que cobró la pieza. En su pecho llevaba una angustiosa llamada diciendo víveres y municiones y cuando constar que era la última ave que les quedaba. Los duros castigos recibidos ayer y esta madrugada al estrecharse en sus nuevos tentos han debido dejarlos tullidos porque hoy no han dado más señales de vida.

Se sabe por pasados que Mijaíl tira de los pocos pelos que aun quedan en la cabeza con los tres extranjeros que le asesoran al contemplar el fracaso de su ofensiva y nerviosismo que a causa de su gran preocupación por esta gran derrota en la que han echado el resto y que había hecho concebir esperanzas a las américas a los que en Barcelona se echando el bofe.

JAVIER DE NAVARRA

## Noticias del Extranjero

### Imperio italiano

Ha sido aplazada la boda de los príncipes de Borbón Parma y de Saboya

Roma.—La boda del Príncipe Luis de Borbón Parma con la princesa María de Saboya anunciada para el día 15 de los corrientes ha sido aplazada a consecuencia de enfermedad de la princesa María.

La recepción que se tenía preparada para el día 14, en el palacio del Quirinal, ha sido también aplazada con tal motivo.

### Palestina

Se ha anunciado una conferencia panárabe para tratar de la actitud ante la de Londres

El Cairo.—El viernes llegará a dicha capital el presidente del Consejo de ministros del Iran Nouri Pasha.

A principios de la próxima semana se inaugurará una conferencia panárabe presidida por el ministro egipcio Mammos Pasha en donde se discutirá la actitud que los árabes tienen que tomar en la conferencia de Londres.

### Hungría

Los gobiernos de Hungría y Checoslovaquia rompen sus relaciones

Budapest.—El gobierno húngaro y el checo han roto sus relaciones con motivo de no haber querido aceptar el gobierno checo las exi-

gencias del húngaro en cuanto a indemnizaciones exigidas por aquélla a causa de los incidentes fronterizos.

El gobierno húngaro ha decidido acudir a los ministros británicos italianos a fin de que sea incluida esta cuestión en las conversaciones de Roma.

¡¡Pronto llegarán!!

Fanny Eisler

LA BAILARINA VIENESA

RADIO NACIONAL

## Los rojos movilizan las quintas de 1921 a 1915

Londres.—El corresponsal de Reuters en Barcelona, dió a las seis y media de la tarde de hoy la siguiente noticia:

«Barcelona.—El gobierno de Nergrin ha ordenado la movilización total de los reemplazos comprendidos entre 1921 y 1915 inclusive»

RADIO NACIONAL

## Los crímenes rojos

En la provincia de Tarragona

La provincia de Tarragona tiene también su triste inventario de crímenes rojos.

Todas las iglesias de la provincia sin excepción fueron destruidas por los partidarios de Negrin, los «defensores de la libertad religiosa».

Las iglesias fueron habilitadas para cárceles, almacenes de abastos, cuarteles de milicias rojas, salas de baile, mercados, etc. Todos los objetos de culto e imágenes y obras de arte fueron destruidos.

De la iglesia de Gracia se arrancó un valioso mosaico árabe que fué vendido en pública subasta a 500 pesetas el metro cuadrado.

La provincia de Tarragona posee quizás el record de asesinatos entre las provincias catalanas. En Roquetes fueron asesinados los Padres Albi y Romiés, jesuitas.

Ulldecona fué una de las localidades más castigadas por la furia marxista.

En Tarragona se cometieron más de 600 asesinatos solo en la capital, señalándose especialmente la crueldad con que fué quemado vivo el

Rdo. Padre conciliar de la Archidiócesis.

Don José María Estrada, vecino de Tortosa, fué detenido y entregado al comité local, que lo hizo quemar y lo hizo arrastrar, mientras ardia, atado a un auto.

En esta provincia predominó la CNT, y como ejemplo de buena armonía proletaria puede considerarse lo sucedido en el pueblo de Fatarella, donde la UGT intentó oponerse a las colectivizaciones de la CNT. La CNT pidió refuerzos a Barcelona, y con los refuerzos que envió la Generalidad pudo batir a sus rivales, ordenando como represalia el asesinato de 40 de sus más conspicuos enemigos.

Sólo en los 24 pueblos que se liberaron de esta provincia, los rojos habían cometido 358 asesinatos. De estos 358, 46 fueron sacerdotes.

He aquí los crímenes estimulados y vistos con agrado por el comité rojo, por este mismo comité que pretende presentarse ante las democracias como «defensor de la independencia de España».

¡ES YA FAMOSO EN TODAS PARTES!  
El sugestivo y cadencioso

# Tango Nocturno

Magistral interpretación de la excelsa actriz

POLA NEGRI

Todos los días: Tarde y noche

TEATRO PRINCIPAL

## NACIONAL HOTEL

Armadas, 101 - Teléfono 2981 - S'AIGO DOLÇA PALMA DE MALLORCA

Habitaciones - Gran confort - Cocina esmerada - Espléndidas terrazas con Jardín - Playa para baños - Pistas de Tennis frente al Hotel - Refugio propio

## Dr. José Ramón y Rodríguez-Roda

Oculista del Hospital Provincial de Valencia Ex-Ayudante del Dr. Barraquer

Consulta: Puigdorfila, 22 - De 1 a 2 y a horas convenientes

## Manzanilla Osborne

## PROTECTORA

MARTES PRÓXIMO



Presenta EL ULTIMO VALS DE CHOPIN SYBILLE SCHMITZ WOLFGANG LIEBENEINER DIRECTOR: GEZA VON BOLVARY MUSICA: CHOPIN

Y EL SENSACIONAL REESTRENO

## TODOS SOMOS UNOS

con ALICE BRADY y DOUGLAS MONTGOMERY